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第六讲 计算——工具与算法的变迁

【知识纵横】

研究数学、学习数学总离不开计算，随着时代的变迁，计算工具在不断地改变，从中国古老的

算盘、纸笔运算发展到利用计算器、计算机运算．

初中代数中运算贯穿于始终，运算能力是运算技能与逻辑能力的结合，它体现在对算理算律的

理解与使用，综合运算的能力及选择简捷合理的运算路径上，这要求我们要善于观察问题的结构特

点，灵活选用算法和技巧，有理数的计算常用的方法与技巧有：

1．巧用运算律；2．用字母代数； 3．分解相约； 4．裂项相消；5．利用公式等．

【例题求解】

例 1.现有四个有理数 3，4，一 6，l0，将这 4个数(每个数用且只用一次)进行加、减、乘、除四则

运算，使其结果等于 24，其三种本质不同的运算式有： (浙江省杭州市中考题)

(1) ；(2) ；(3) ．

思路点拨 从 24 最简单的不同表达式人手，逆推，拼凑．

例 2.如果 4 个不同的正整数 qpnm 、、、 满足 4)7)(7)(7)(7(  qpnm ，那么，

qpnm  等于( )． (新加坡数学竞赛题)

A．10 B．2l C．24 D．26 E．28
思路点拨 解题的关键是把 4 表示成 4 个不同整数的形式．

例 3.计算：

(1)
100321

1
321

1
21

11











 ； (“祖冲之杯”邀请赛试题)

(2)19492—19502+19512—19522+…+19972—19982+19992 (北京市竞赛题)

(3)5+52+53+…十 52019．

思路点拨 对于(1)，首先计算每个分母值，则易掩盖问题的实质，不妨先从考察一般情形人手；

(2)式使人易联想到平方差公式，对于(3)，由于相邻的后一项与前一项的比都是 5，可从用字母表

示和式着手．

例 4.(1)若按奇偶分类，则 22004+32004+72004+92004是 数；

(2)设 553a ，
444b ，

335c ，则 cba 、、 的大小关系是 (用“>”号连接)；

(3)求证：32002+42002是 5的倍数．
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思路点拨 乘方运算是一种特殊的乘法运算，解与乘方运算相关问题常用到以下知识：①乘方

意义；②乘方法则；③ 02 na ；④ na 与 a的奇偶性相同；⑤在 rkn 4 中( k，r为非负整数， 0n ，

0≤r<4)，当 r=0 时， rkn 4 的个位数字与 n4的个位数字相同；当 0r 时，? rkn 4 的个位数字与 rn

的个位数字相同．注：在求和中错位相减、倒序相加是计算中常用的技巧．

例 5.有人编了一个程序：从 1开始，交替地做加法或乘法（第一次可以是加法，也可以是乘法），

每次加法，将上次运算结果加 2或加 3；每次乘法，将上次运算结果乘 2或乘 3，例如，30可以这

样得到：

（1）证明：可以得到 22；

（2）证明；可以得到 222 97100  ．

※巩固训练※
1．（1）计算：211×（-455）+365×455-211×545+545×365+ ；

（2）若
2003
2004

a ，
2002
2003

b ，
2001
2002

c ，则 cba 、、 的大小关系是 （用“＜”号

连接)．

2．计算：

（1）  )15(
4
1

9
57.0)15(

4
32

9
417.0 ；

（2）
1919
7676

767676
191919

 = ；

（3）
19991997

1
75

1
53

1








 = ；

（4）  09.17)875.12.136725.1272.136125672.13( ．

3．在下式的每个方框内各填入一个四则运算符号（不再添加括号），使得等式成立：

6 3 2 12=24

4．1999加上它的
2
1
得到一个数，再加上所得的数的

3
1
又得到一个数，再加上这次得数的

4
1

又得

到一个数，……，依次类推，一直加到上一次得数的
1999
1

，那么最后得到的数是 ．

5．根据图所示的程序计算，若输入的 x值为
2
3
，则输出的结果为（ ）． (北京市海淀区中考题)
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A ．
2
7

B．
4
9

C．
2
1

D．
2
9

6 ． 已 知
199819981998
199919991999




a ，
199919991999
200020002000




b ，

200020002000
200120012001




c ，则 abc=（ ）． ( “希望杯”邀请赛试题)

A． 一 1 B．3 C． 一 3 D．1

7．如果有理数 cba 、、 满足关系 a<b<0<c，那么代数式 32cab
acbc 

的值( )．

A．必为正数 B．必为负数 C．可正可负 D．可能为 0
8．将 322、414、910、810，由大到小的排序是( )．
A．322、910、810、414 B．322、910、414、810

C． 910、810、414、322 D． 322、414、910、810 (美国犹他州竞赛题)

9．阅读下列一段话，并解决后面的问题：

观察下面一列数：l，2，4，8，…，我们发现，这一列数从第 2项起，每一项与它前一项的比

都等于 2．
一般地，如果一列数从第二项起，每一项与它前一项的比都等于同一个常数，这一列数就叫做

等比数列，这个常数叫做等比数列的公比．

(1)等比数列 5，一 15，45，…的第 4项是 ；

(2)如果一列数 ,,,, 4321 aaaa 是等比数列，且公比为 q，那么根据上述的规定，有 q
a
a


1

2 ，

q
a
a


2

3 ， q
a
a


3

4 ，…，所以 qaa 12  ，
2

1123 )( qaqqaqaa  ，
3

134 qaqaa  ，…， na =

(用 1a 与 q的代数式表示)．

(3)一个等比数列的第 2项是 10，第 3项是 20，求它的第 1项与第 4项． (广西省中考题)

10．(1)已知 cba 、、 都不等于零，且
abc
abc

c
c

b
b

a
a

 的最大值是m，最小值为 n，求
mn
nm

的

值．

(2)求证：5353一 3333是 10的倍数．
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11．计算

（1） 


3005200520052003200330052003
2004200340082002200340042003

2

2

；

（2） 1098765432 2222222222  = ；

（3）
35217251551593531
2114715105963321



= ；

（4） 8999999899898
950


各

 =

12．（1） 200320022001 1373  所得积的末位数字是 ； (江苏省竞赛题)

(2)若 l3+23+33+…+153＝14400，则 23+43+63+…+303＝ ．

13．若 dcba 、、、 是互不相等的整数( dcba  )，且 abcd＝121，则
dc ba  = ．

14．你能比较 20012002与 20022001的大小吗?
为了解决这个问题，我们先写出它的一般形式，即比较 nn+1与(n+1)n的大小(n是自然数)，然后，我

们从分析 n＝l，n=2，n＝3……中发现规律，经归纳，猜想得出结论。

(1)通过计算，比较下列各组中两数的大小(在空格中填写“>”、“=”、“<”号)．
①12 23； ②23 32；③34 43；④45 54； ⑤56 65；……

(2)从第(1)题的结果经过归纳，可以猜想出 nn+1和(n+1)n的大小关系是 ．

(3)根据上面归纳猜想得到的一般结论，试比较下列两个数的大小 20012002 20022001．
(江苏省常州市中考题)

15．如果 1
3

3

2

2

1

1 
t
t

t
t

t
t

，则
321

321

ttt
ttt

的值为( )． (河北省竞赛题)

A．一 1 B．1 C．土 1 D．不确定

16．如果 ac<0，那么下面的不等式 0
c
a

， 02 ac ， 02 ca ， 03 ac ， 03 ca 中必定成立的

有( )．
A．1个 B．2个 C．3个 D．4个

17．设
9997

2
75

2
53

2
31

2 4932











 S ，

99
2

7
2

5
2

3
1 482

 T ，则 TS  =( )．

A．
99
249

B．
99
21
49

 C． 1
99
249

 D． 1
99
249

 ( “五羊杯”竞赛题)
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18．10个互不相等的有理数，每 9个的和都是“分母为 22的既约真分数(分子与分母无公约数的真

分数)”，则这 10个有理数的和为( )． (江苏省竞赛题)

A．
2
1

B．
18
11

C．
6
7

D．
9
5

19．图中显示的填数“魔方”只填了一部分，将下列 9个数：
4
1
，
2
1
，1，2，4，8，

16，32，64填入方格中，使得所有行、列及对角线上各数相乘的积相等，求 x的值． (上海市竞赛

题)

20．设三个互不相等的有理数，既可分别表示为 1，a+b，a的形式，又可分别表示为 0，
b
a
，b的

形式，求 a2002+b2001的值．

21．(1)三个 2，不用运算符号，写出尽可能大的数；

(2)三个 4，不用运算符号，写出尽可能大的数；

(3)用相同的 3个数字(1～9)，不用运算符号，写出最大的数．

22．如图，是一个计算装置示意图， 21, JJ 是数据输入口，C是计算输出口，计算过程是由 21 , JJ 分

别输入自然数 m 和 n，经计算后得自然数 K由 C输出，此种计算装置完成的计算满足以下三个性

质：

(1)若 21 , JJ 分别输入 l，则输出结果为 1;

(2)若 1J 输入任何固定的自然数不变， 2J 输入自然数增大 1，则输出结果比原来增大 2；

(3)若 2J 输入 l， 1J 输人自然数增大 1，则输出结果为原来的 2倍．

试问：(1)若 1J 输入 l， 2J 输入自然数 n，输出结果为多少?

(2)若 2J 输入 l， 1J 输入自然数 m，输出结果为多少?

(3)若 1J 输入自然数 m， 2J 输入自然数 n，输出的结果为多少?

32 x

64
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参考答案


